

Επίσημη συζήτηση των δανειστών για ελληνικό default

Υψηλόβαθμοι Ευρωπαίοι αξιωματούχοι επισήμως και για πρώτη φορά συζήτησαν το ενδεχόμενο ελληνικής πτώχευσης, καθώς οι συζητήσεις ανάμεσα στην Αθήνα και τους πιστωτές έχουν παγώσει πριν από την κρίσιμη ημερομηνία για την πληρωμή του ΔΝΤ στο τέλος του μήνα, υποστήριξαν ανώτεροι αξιωματούχοι στο Reuters. Οι εκπρόσωποι των κρατών που προετοιμάζουν το επόμενο Eurogroup (EwG) ολοκλήρωσαν τις συζητήσεις τους στην Μητροπολιτική οδό και έβαλαν στο τραπέζι τρία πιθανά σενάρια.

1. Το λιγότερο πιθανό πιστεύουν είναι μια επιτυχημένη συμφωνία στο τέλος της εβδομάδας για εφαρμογή μεταρρυθμίσεων με αντάλλαγμα την εκταμίευση δόσεων, ώστε να μην ξεπεραστεί η διορία στο τέλος του Ιουνίου.
2. Το δεύτερο ήταν η παράταση του τρέχοντος προγράμματος, που λήγει αυτόν τον μήνα, τη στιγμή που η Ελλάδα πρέπει να πληρώσει 1,6 δισ. ευρώ στο ΔΝΤ.
3. Το τρίτο αφορούσε την πιθανότητα πτώχευσης. Είναι η πρώτη φορά, λένε που το θέμα τέθηκε στον τραπέζι. Η συζήτηση σύμφωνα με το ρεπορτάζ ήταν πολύ θεωρητική και δεν κατέληξε σε συμπεράσματα.

Οι περισσότεροι αξιωματούχοι υποστήριξαν ότι είναι αδύνατο οι πιστωτές να κλείσουν μια συμφωνία για τις μεταρρυθμίσεις με την Αθήνα έγκαιρα, ώστε να εκταμιευθούν τα 7,2 δισ. ευρώ που παραμένουν διαθέσιμα για την Ελλάδα από το τρέχον πρόγραμμα διάσωσης, που επεκτάθηκε τον Φεβρουάριο. Όπως είπαν αξιωματούχοι, ακόμα και αν γινόταν η εκταμίευση δόσεων προς την Αθήνα ως τις 30 Ιουνίου, θα ήταν πολύ δύσκολη, εξαιτίας του χρόνου που απαιτείται για την ολοκλήρωση όλων των απαιτούμενων νομικών διαδικασιών. Ως εκ τούτου, το δεύτερο σενάριο ήταν πως η τρέ-

χουσα διάσωση θα παρατεινόταν για να δοθούν τα 7,2 δισ. ευρώ -καθώς και τα 10,9 δισ. ευρώ του ΤΧΣ -αργότερα, μόλις επιτυχάνοταν μια συμφωνία. Σε διαφορετική περίπτωση τα χρήματα θα εξαφανιστούν και θα είναι αναγκαία μια νέα συμφωνία διάσωσης, για να εξασφαλιστεί περαιτέρω χρηματοδότηση. Συζητήθηκαν διάφορες ημερομηνίες για την παράταση της συμφωνίας, από μερικές εβδομάδες ως το τέλος του έτους ή ακόμα και ως το τέλος του Μαρτίου του 2016, για την ευθυγράμμιση του προγράμματος της ευρωζώνης με το τέλος του πακέτου διάσωσης του ΔΝΤ για την Ελλάδα. Μια τέτοια παράταση θα σήμαινε την επιβολή και άλλων όρων στην Ελλάδα και θα μπορούσε να περιλαμβάνει τη σταδιακή εκταμίευση δόσεων, καθώς θα υλοποιούνται οι όροι αυτοί.

Ωστόσο αντιπρόσωποι ορισμένων χωρών της ευρωζώνης πιστεύουν ότι οι κυβερνήσεις πρέπει να προετοιμαστούν για ένα τρίτο σενάριο, αυτό μιας ελληνικής χρεοκοπίας. «Για πρώτη φορά υπήρξε συζήτηση ενός "plan b" για την Ελλάδα», σημείωσε άλλος αξιωματούχος. Μέχρι τώρα οι αξιωματούχοι της ευρωζώνης είχαν αποφύγει να συζητήσουν μια τέτοια πιθανότητα, παρόλο που μερικές κυβερνήσεις, όπως της Γερμανίας, είχαν προετοιμαστεί από μόνες τους για αυτήν. Η συζήτηση ήταν πολύ θεωρητική γιατί το σενάριο της πτώχευσης μιας χώρας της ευρωζώνης εντός της νομισματικής ένωσης θα είναι χωρίς προηγούμενο. Η συζήτηση δεν κατέληξε σε κανένα συμπέρασμα για αυτό.

Αξιωματούχοι, όμως, δήλωσαν πως ένα τέτοιο σενάριο σχεδόν σίγουρα θα περιλαμβάνει την επιβολή κεφαλαιακών ελέγχων για να αποτραπεί εκροή νομίσματος από τη χώρα και μπορεί επίσης να συνεπάγεται την έκδοση παράλληλου νομίσματος (ΙΟΥ) από την Αθήνα ως εναλλακτική μορφή πληρωμής.

ΔΕΗ - ΡΥΘΜΙΣΗ ΧΡΕΩΝ: Ρύθμιση που θα δίνει γενναία και ουσιαστική λύση σε όσους έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές στη ΔΕΗ, θα ανακοινωθεί στις αρχές της επόμενης εβδομάδας, όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Παναγιώτης Λαφαζάνης. Απαντώντας, σε σχετική επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή των ΑΝΕΛ, Νικόλαου Μαυραγάνη, ο κ. Λαφαζάνης δήλωσε ότι το υπουργείο βρίσκεται ήδη σε ουσιαστικό διάλογο με τη ΔΕΗ για το θέμα αυτό. «Το ενεργειακό κόστος για εμάς είναι κόκκινη γραμμή και πρέπει να μειωθεί», τόνισε από την πλευρά του ο κ. Μαυραγάνης, χαρακτηρίζοντας μονόδρομο της ΔΕΗ να προχωρήσει στη διευκόλυνση χιλιάδων καταναλωτών που αδυνατούν να πληρώσουν. Όπως τόνισε ο κ. Λαφαζάνης, η ΔΕΗ κάνει ήδη κάποιες ρυθμίσεις, όμως είναι ανεπαρκείς και δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν το οξύτατο πρόβλημα που υπάρχει για χιλιάδες νοικοκυριά. «Χρειάζεται να δούμε πιο ριζοσπαστικά μέτρα. Το υπουργείο βρίσκεται σε ουσιαστικό διάλογο με τη διοίκηση της, ΔΕΗ και αρχές της εβδομάδας, Δευτέρα, Τρίτη, θα είναι έτοιμη η ρύθμιση. Είμαστε στη τελική φάση της επεξεργασίας και θα προτείνουμε ένα νέο σχέδιο που θα ρυθμίζει με γενναίο, ουσιαστικό και αποτελεσματικό τρόπο, το πρόβλημα αυτό, ώστε να δώσει την ευκαιρία να κάνουν νέα αρχή χιλιάδες νοικοκυριά», υπογράμμισε ο κ. Λαφαζάνης, και πρόσθεσε: «Πιστεύουμε ότι θα είναι μια μεγάλη ανάσα και για τη ΔΕΗ και για τα νοικοκυριά. Θα δώσει παράλληλα ρευστότητα στη ΔΕΗ και θα τη βοηθήσει αυτήν την ώρα που δοκιμάζεται για να εφαρμόσει πιο αποτελεσματικά την πολιτική της και να βελτιώσει την προοπτική της». «Ευτυχώς η ΔΕΗ συνεχίζει και θα συνεχίσει για πάντα -τουλάχιστον αυτή είναι η διάθεση από πλευρά μας- να είναι δημόσια. Το δημόσιο είναι ο βασικός μέτοχος και οφείλουμε να στηρίξουμε αυτόν τον μεγάλο γίγαντα που πάνω του στηρίζεται η Ελλάδα», κατέληξε ο κ. Λαφαζάνης.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

12/6/2015

Η διάψευση των προσδοκιών για την επίσκεψη του Brussels Group, η αβεβαιότητα για όσα θα μεσολαβήσουν στο Σαββατοκύριακο, η είδηση ότι για πρώτη φορά τέθηκε επισήμως ζήτημα ελληνικής χρεοκοπίας (βλ. κεντρικό θέμα) και η εύλογη προσπάθεια μερικής διασφάλισης των επενδυτικών θέσεων πίεσαν το Χρηματιστήριο στην τελευταία συνεδρίαση της εβδομάδας. Οι απώλειες για βασικούς δείκτες και μετοχές διευρύνθηκαν προς το τέλος της συνεδρίασης, ενώ οι μεγαλύτερες απώλειες καταγράφηκαν (εύλογα, μετά και την προχθεσινή μεγάλη άνοδο) στις τραπεζικές μετοχές. Να σημειωθεί επίσης ότι καμία από τις μετοχές -αντίβαρα σε διορθωτικές συνεδριάσεις δεν λειτούργησε εξισορροπητικά, με ό,τι

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	774,46	-5,92%
FTSE	231,68	-6,52%
FTSEM	893,12	-3,45%
Δείκτης Τραπεζών	600,91	-11,80%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	16
75.368.661	Μετοχές με πτώση	95
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	13
145.526.500	*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις	

αυτό συνεπάγεται για τη βραχυπρόθεσμη τάση. Πάντως, παρά το κλίμα αβεβαιότητας και ανησυχίας, σε καμία από τις αγορές -σηματωρούς δεν παρατηρήθηκαν κινήσεις πανικού. Η προοπτική της

επόμενης εβδομάδας έχει προσλάβει πλέον δραματικό τόνο, κάτι που θα πρέπει να συνεκτιμηθεί με την «τριπλή λήξη» στα Παράγωγα, στο triple witching της επόμενης Παρασκευής.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα